

闵行区卫生计生系统深化改革提高服务能级

143万居民签约家庭医生享受便捷服务

□记者 舒鉴明 通讯员 卫民

本报讯 闵行区卫生计生系统以全面预算管理和卫生信息化为抓手,全面深化医药卫生体制改革,一年来在加强区校共建、卫生信息化建设和全面预算管理工作上快速推进,完善了公立医院管理、医疗服务及社区卫生服务、老年护理等三大体系建设,全区卫生计生服务能级得到进一步提高,13家社区卫生服务中心家庭医生签约143.67万人。

闵行区深化医药卫生体制改革,在2014年主要可概括为形成一个突破,突出二个重点,完善三个

体系。一个突破(区校共建),与复旦大学全面合作共建、与中医药大学特色共建;突出二个重点,强化卫生信息化建设,建设以居民电子健康档案(EHR)、电子病历(EMR)和人口计生数据库为核心的信息支撑平台,启动国家居民健康卡发放工作。做实全面预算管理,将全面预算管理的顶层设计与各医疗机构在操作应用中的实际有效结合;完善三个体系,首行是公立医院管理体系;通过信息化平台,加强对公立医疗机构运行效率、医疗质量的监管;推进卫生事业单位绩效工资改革,启动《闵行区公立医疗机构人员薪酬总额

核定和薪酬支付管理实施办法》的制定。其次是医疗服务体系和社区卫生服务体系;制订完成《闵行区区域卫生规划(2014-2020)》。加强家庭医生制服务工作。13家社区卫生服务中心家庭医生签约143.67万人,其中户籍居民93.08万人,户籍人口签约率92.97%,签约人群维护率55.70%,特殊人群(残疾人、离休干部、80岁以上老人)上门服务29.97万次,家庭病床服务96.78万床日。第三是老年护理体系和公共卫生体系建设;启动区老年护理院的建设工作、二级以上综合性医院养老床位设置和社区舒缓疗护病房建设。

据日前召开的2015年闵行区卫生计生工作会议传出的信息表明:2014年,闵行区完成门诊1330万人次,同比增长2.54%;出院病人102049人次,同比增长4.82%;开展手术46146人次,同比增长8.07%。孕产妇死亡率0/10万,婴儿死亡率2.10‰,甲乙类传染病发病率141.71/10万,全部都控制在较低水平。户籍人口计划生育率99.56%,流动人口计划生育率89%,常住人口出生性别比112.8。

去年闵行区卫生计生系统全面完成2014年闵行区政府实事项目——新增9辆“120”急救车辆和

建设古美、梅陇、虹桥3个急救点,急救工作总体满意度达到98.12%。继续推进肿瘤早发现,加强高危人群的随访管理及筛查阳性对象复查,去年全区共发现“六癌”早期病例279例,癌前期病例587例。

在执行新出台的计划生育政策方面,上海市单独两孩政策开始实施后,闵行区卫生计生系统加强宣传引导,做好政策解读,严格再生育审批,全年共受理审批再生育2893对。同时加大计划生育特殊困难家庭扶助力度,全面启动闵行区流动人口卫生和计划生育基本公共服务均等化试点工作。

崇明团县委举办“周末寻缘”青年主题交友活动

烘焙情谊浓 有缘来相会

□记者 忻才康 摄/文

本报讯 由崇明团县委主办,城桥镇团委、港西镇团委和东平镇团委共同承办的周末寻缘之“冬季烘焙·以莓为媒”主题交友活动日前在港西镇假日岛农庄举行。来自崇明各乡镇委局、企事业单位的30余名单身青年参加了此次活动。

活动分为“认识你我”、“缘分配对”、“草莓烘焙”、“作品互评”四个环节。随着一个个环节的展开,嘉宾们彼此逐渐熟悉,现场的气氛也异常热烈。特别在“草莓烘焙”环节中,“男女搭配干活不累”的情景被体现得淋漓尽致,男嘉宾揉面团,女嘉宾负责饼干造型的创作,各组成员都出色地制作出满意的作品(如图)。最后在烘焙老师的评选下,共有12位男女嘉宾被认定为最有默契组合。

“周末寻缘”是在崇明团县委品牌活动“缘来是你”基础上延伸出来的一项全新活动,旨在服务广大单身男女青年,通过轻松的游戏拉近青年之间的距离,有效拓展青年交友圈,自举办以来受到了青年朋友的广泛欢迎。据悉,团县委今后将继续开展系列活动,并进一步创新形式、完善内容、拓展范围,打造轻松、健康、积极的崇明青年交友园地。



青浦白鹤镇举办以“身边的历史,动听的文化”为主题的江南丝竹演奏活动

中外交流丝竹雅韵 弘扬地域文化特色

□通讯员 戴国华 摄/文

本报讯 3月21日下午,青浦区白鹤镇社区文化活动中心内丝竹声声,余音绕梁,以“身边的历史,动听的文化”为主题的2015白鹤江南丝竹中外爱好者交流活动正在这里举行。来自上海金汇试验学校的80多名国际学生和鹤镇内丝竹新老艺人相聚一堂,就国粹丝竹的演奏技巧等方面进行深入交流,共同探讨这一具有白鹤地域特色的江南文化。

江南丝竹是中国汉族传统器乐丝竹乐的一种,流行于江苏南部和浙江一带,其旋律抒情优美,风格清新流畅。现场的国际学生们通过交流活动,不仅了解到白鹤的镇情、丝竹历史以及乐器种类,还面对面和白鹤镇

内的新老丝竹艺人们进行切磋交流,零距离领略了江南丝竹的无穷魅力。“我觉得江南丝竹非常地优美、非常地悠扬。”国际学生任珂兴奋地说,“我参加完这个交流活动我觉得我以后要好好学学竹笛,让江南丝竹流传下去。”

据了解,江南丝竹现已成为白鹤镇的一张特色文化名片,是全镇人民喜爱的传统文化。白鹤镇的江南丝竹演奏,名声远扬,曾多次应邀参加市、区重大活动的助兴演奏。目前全镇共有江南丝竹班18个左右,每年为农家婚礼庆贺不少于200场次,成了群众喜爱的座上宾。近年来,白鹤江南丝竹更是荣获第二届上海民俗文化节江南丝竹比赛银奖、上海市江南丝竹邀请赛铜奖等荣誉。



今年政府工作报告提出:“提供更多优秀文艺作品,倡导全民阅读,建设书香社会。”这是继党的十八大和去年政府工作报告提出“倡导全民阅读”后,首次提出“建设书香社会”,不仅把“倡导全民阅读”提到一个新高度,更为全面深化改革时期政治、经济、社会发展,增添了浓厚的文化底蕴。

在全国两会的记者招待会上,李克强总理为记者论述对“全民阅读”看法,结合自己网络购书,希望全民阅读能形成一种无处不在的氛围,推动国民阅读量逐年增加。

李总理把阅读作为一种生活方式,与工作方式结合,增加发展的创新力量,更能增强社会的道德力量的表述,加之今年政府工作报告的

新论述,说明国家对阅读的现状有如指掌,以及建设书香社会的紧迫感和作为要求。

自古以来,中华民族历来崇尚读书,有“富家不用买良田,书中自有千钟粟。安居不用架高堂,书中自有黄金屋”之说。面对越来越繁忙的工作,越来越快的生活节奏,许多人把仅有的闲暇,让给了互联网社交娱乐,连续几年的国民阅读率,人均纸质图书阅读每年不到5本书,现状让一些外国人也惊讶,经济高增

长的中国,民众为什么会如此喜爱手机、痴迷碎片化阅读。

推动经济持续发展,国力进一步增强,早日实现中国梦,国民素质是基础。“倡导全民阅读,建设书香社会”的号召,可以说关乎民族复兴,国人的心灵健康,国人文化福祉、社会的和谐进步。

营造全民阅读社会气氛,建设书香社会,需要动力机制。如何调动民众的阅读热情,把阅读作为一种生活方式,高雅普及的娱乐样

“书香社会”要有动力机制

□王洪

式,就需要把原来行之有效的阅读活动,持之以恒地坚持下去,首先要从各级领导做起,通过确立读书表率,借鉴国外把阅读作为“总统工程”,少一些饭桌上的觥筹交错,多一些书卷里的含英咀华,倡导干部的阅读追求,不仅向各级干部推荐优秀书目、建立“述学”制度,还要有刚性的考核,把干部平时阅读、读书指导实践,和其任职考核分配结合起来,推动干部带头学、带头用,用浓厚的阅读氛围,带动

□短讯

预检大厅“老舅妈”热心公益受人称赞

每周一、三、五,在嘉定区安亭镇黄渡社区卫生服务中心门诊大厅,总能见到一位身穿红马甲的志愿者,她被大家亲切称为“老舅妈”。她是黄渡社区卫生服务中心义工方文娟。

自9年前退休后,方文娟热衷于公益活动。面对患者的咨询,方文娟总是有问必答,遇到年纪大的患者,她会主动上前帮助。她说:“很多老年人眼睛不好,经常看不清取药窗口,不会操作自助服务机。有的老人自己一个人来,颤颤巍巍,我见了一定要上去帮一把。”

一天,一外来务工小伙陪母亲来看病,匆忙时将一只装有2000余元现金的塑料袋忘在了预检台。方文娟发现后,根据病历信息设法联系到了他们。小伙子原以为丢失的钱“石沉大海”,想不到竟失而复得。事后,小伙子连连向对方表示感谢,方文娟说:“小事,这是应该做的。”

通讯员 刘必华

长宁区新泾镇提升“老伙伴计划”服务水准

日前,长宁区新泾镇召开“老伙伴计划”优秀志愿者表彰会,弘扬10名“老伙伴计划”优秀志愿者的先进事迹,推介他们的服务方法和经验,提升整个“老伙伴计划”的服务水准,惠及更多的高龄老人。

表彰会分别推介了他们的先进事迹和服务方法,其中3名优秀志愿者畅谈了自己做好服务工作的经验和体会使志愿者们深受启发,表示要向优秀志愿者学习,弘扬他们的精神,学习他们的经验,做好为老服务工作,提升“老伙伴计划”工作的服务水准。

通讯员 朱扬清

整个社会面的阅读活动,积极鼓励社会和每一个市民认真读书,参加各种读书活动,把全民阅读落到实处。

在新媒体环境下,根据市民生活实际,针对读者年龄和文化程度,需要推出更多优秀作品,用好作品为书香社会聚人气,同时拿出推动阅读的指导意见,在单位、社区和各个地方,开展针对行业、学习、个人生活及兴趣爱好,能让人喜闻乐见的阅读活动,在媒体和网络,组织规模型的读书征文和评比,举办阅读竞赛,重振国人阅读风气,通过各式创新措施,运用阅读标杆示范,综合文明创建活动,把书香社会建设这个大命题落到实处,推动全民阅读更加深入人心。